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ВИКОРИСТАННЯ КІНОХРОНІК У ПІДГОТОВЦІ 
ВЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ 

Важливою складовою частиною в роботі вчителя історії є навички працювати з 
історичними джерелами та вміння передавати свій досвід учням. У дослідженні 
розглянуто практику використання кінохронік як одного з видів візуальних 
джерел в підготовці вчителів історії у Київському національному університеті 
імені Тараса Шевченка. З'ясовано інформаційний і дидактичний потенціал 
українських кінохронік. Визначено основні етапи підготовки вчителів історії до 
роботи з кінодокументами. 
Ключові слова: кінохроніка, візуальна історія України, українська культура, 
вчитель історії. 

The Use of Newsreels in History Teachers Education. An important part of a history 
teacher's work is the ability to work with historical sources and to pass on their experience 
to pupils. This research examines the practice of using newsreels as one of the types of 
visual sources in the education of history teachers at the Taras Shevchenko National 
University of Kyiv. The informational and didactic potential of Ukrainian newsreels is 
revealed. The main stages of preparing history teachers to work with film documents 
are identified. 
Keywords: Newsreels, Visual History of Ukraine, Ukrainian Culture, History Teacher. 
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Вступ. Київський національний університет імені Тараса Шевченка, базуючись 

на багаторічних досягненнях у підготовці фахових істориків – науковців і викладачів, 

маючи ґрунтовні наукові та навчально-методичні розробки з історії, психології та 

педагогіки, запропонував вступникам власну освітню програму з підготовки вчителів 

історії – «Середня освіта (Історія)». Програма, яка реалізується в класичному 

університеті, передбачає різнобічну підготовку здобувачів освіти до педагогічної 

діяльності. Важливою складовою частиною в роботі педагога-історика є навички 

працювати з історичними джерелами та вміння передавати свій досвід учням. Тож 

вивчення історичних джерел, у тому числі візуальних, та набуття досвіду праці з ними 

має бути відображено в сучасній програмі підготовки вчителя історії. 

Мета, методи і підходи. Метою дослідження є аналіз використання кінохронік 

як одного з видів візуальних джерел у підготовці майбутніх учителів історії на 

прикладі програми «Середня освіта (Історія)», яка реалізується в Київському 

національному університеті імені Тараса Шевченка. З огляду на традиції 

університетської освіти, доробок української і світової історичної науки, педагогіки 

та культурології передбачено визначити місце візуальних джерел в програмі 

підготовки вчителів, продемонструвати інформаційний потенціал українських 

кінохронік та окреслити основні завдання викладачів ЗВО в підготовці педагогів-

істориків до використання кінодокументів у своїй професійній діяльності. 

Основні результати. Сучасна підготовка фахівців ґрунтується на 

компетентнісному підході і відповідно спрямована на оволодіння загальними і 

фаховими компетентностями та досягнення програмних результатів навчання. 

Набуття як загальних, так і фахових компетентностей у рамках освітньої програми 

«Середня освіта (Історія)» передбачає серед іншого вміння працювати з різними 

джерелами. Однією із загальних компетентностей ЗК4 є здатність здійснювати пошук, 

аналіз та оброблення інформації з різних джерел. Перелік фахових компетентностей 

містить і такі, які прямо чи опосередковано пов’язані з роботою з історичними 

джерелами. Так, фаховою компетентністю ФК 15 передбачено здатність здійснювати 

критичний аналіз джерел інформації та подальше використання цієї інформації в 

професійній діяльності. Важливими є також інші дві фахові компетентності – ФК 1 та 

ФК 10, які відповідають традиціям підготовки наукових кадрів в КНУ ім. Тараса 

Шевченка і передбачають здатність перенесення системи наукових знань у професійну 

діяльність і в площину навчального предмета, а також у знання методології 

спеціальних історичних дисциплін. 

Серед обов’язкових компонент освітньої програми «Середня освіта (Історія)» є 

джерелознавство, спеціальні історичні дисципліни та джерелознавча практика. 

Зазначені навчальні дисципліни та практика є надзвичайно важливими для 

формування як професійного історика, так і для майбутнього вчителя історії. Адже 
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роботу з історичними джерелами покладено в основу підготовки історика і педагога. 

При цьому для вчителя вона не зводиться тільки до вміння використовувати різні 

джерела в підготовці до уроків, а й має бути доповнена здатністю навчити учнів 

самостійно працювати з джерелами та аналізувати їх на базовому рівні. Серед різних 

джерел, з якими має навчитися працювати здобувач освіти програми «Середня освіта 

(Історія)», є візуальні. За допомогою вибіркових компонент програми здобувачі освіти 

можуть розширити свої навички роботи з джерелами, адже серед дисциплін є 

архівознавство та візуальна історія, у межах яких може бути й робота з візуальними 

джерелами. Візуальні джерела здатні урізноманітнити навчальний процес, 

активізувати пізнавальну діяльність учнів та мотивувати їх до самостійного вивчення 

дисципліни, сприяти саморозвитку. Одним з таких джерел є документальне кіно. На 

інформаційному і дидактичному потенціалі кінодокументів наголошують чимало 

українських і зарубіжних авторів [ 6, 7, 9 ]. 

В Україні традиція створення документальних кіноматеріалів розвивалась разом 

із кінематографом. Саме тому в них відображено події, постаті чи повсякденне життя 

початку ХХ ст., часів Української революції, радянської доби  (1920 –1930-ті рр.), 

Другої світової війни, післявоєнні роки [ 1, 2, 4, 5 ]. Після здобуття незалежності в 

Україні продовжує розвиватися документальний кінематограф [ 5 ]. 10 березня 2024 

р. саме документальна стрічка отримала нагороду від Американської Академії 

кінематографічних мистецтв і наук. Премією «Оскар» відзначено фільм Мстислава 

Чернова «20 днів у Маріуполі» [ 8 ]. 

Проте повнометражні документальні фільми більш характерні для другої 

половини ХХ ст. Натомість у першій половині ХХ ст. вони з’являлися досить рідко. 

Значно популярнішим було коротке документальне кіно – кінохроніка. У 1920-х рр. 

почали регулярно випускати кіножурнали, що складалися з кількох кіносюжетів. Цю 

традицію в 1930-х рр. продовжила спеціально створена Українська фабрика 

кінохроніки [ 3 ], яка функціонує і по сьогоднішній день як Українська студія 

хронікально-документальних фільмів («Укркінохроніка»). На основі аналізу цих 

кінохронік здобувачі освіти можуть отримати додаткову інформацію про події 

суспільно-політичного, соціально-економічного й культурного життя України. 

Важливим елементом підготовки майбутніх учителів є, по-перше, ознайомлення 

з тематикою існуючих кінохронік і можливостями їх застосування у вивченні 

окремих історичних тем. По-друге, необхідно навчити їх здійснювати пошук 

потрібних кіносюжетів як у місці їх основного зберігання – в архівних установах, так 

і в мережі інтернет. І, нарешті, по-третє, ознайомити здобувачів освіти з основними 

принципами історичного та культурологічного аналізу матеріалів кінохронік та 

відпрацювати з ними на конкретних прикладах зазначені підходи роботи з 

кінодокументами. 
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Висновки. Сучасні вимоги до викладання історичних дисциплін у школі 

передбачають оволодіння учнями навичками роботи з історичними джерелами різного 

типу, у тому числі й візуальними. Саме тому важливо включати до програми навчання 

вчителів історії теоретичні й практичні джерелознавчі дисципліни, що й передбачено 

освітньою програмою «Середня освіта (Історія)» в Київському національному 

університеті імені Тараса Шевченка. Цінним візуальним джерелом є кінохроніки, за 

допомогою яких можна розширити знання з історії України в ХХ ст. та збільшити 

зацікавленість учнів навчальним предметом. Для цього викладачі закладів вищої освіти 

мають підготувати майбутніх учителів до самостійного пошуку матеріалів кінохронік, їх 

опрацювання та подальшого використання в закладах загальної середньої освіти. 
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